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RAZMENA DAROVA

Ka ta ri na Pan to vić

ZA MI ŠLJA NJE JED NOG SA SVIM MO GU ĆEG  
PRI ZO RA
(Da ni je la Rep man: Še ćer, led i va ri ki na, Tre ći Trg / Sre br no dr vo, Be o grad, 2021)

U po sled njoj de ce ni ji sa vre me nog srp skog pe sni štva uo ča va se re vi ta li za ci ja hi brid nih 
knji žev nih žan ro va – po e ma i ro ma na u sti hu (Go la mo li tva Sa še Je len ko vi ća, pe snič ke knji-
ge Ana Ma ri je Gr bić, Ne ma ju sve ku će dvo ri šte Ka ta ri ne Mi tro vić, De ca Mi le ne Mar ko vić, da 
na ve de mo tek ne ke za pri mer), ko ji sa mom svo jom for mom otva ra ju raz li či te slo je ve tu-
ma če nja, do ži vlja ja i in ter pre ta ci je tek sta. S dru ge stra ne, nor ma tiv no struk tu ri sa na zbir ka, 
od no sno knji ga pe sa ma – sa na slo vom, u ne kim slu ča je vi ma ci klu si ma, kao i za seb nom 
stra ni com za sva ku pe smu – u tom smi slu ipak pod ra zu me va jed nu vr stu na met nu te su-
ge sti je či ta o ci ma. Knji ga Še ćer, led i va ri ki na Da ni je le Rep man (1976) svo jim žan rov skim 
opre de lje njem pri dru žu je se po me nu tim knji ga ma sa vre me ne srp ske po e zi je. Ovoj po e mi, 
ko ja se pro te že na se dam de se tak stra ni ca, gra nič na for ma i lir sko-ep sko žan rov sko od re-
đe nje pru ža ju mo guć nost spe ci fič nog pe va nja o stva ri ma: u pi ta nju je knji ga či ji su pe snič-
ki tek sto vi ode lje ni zve zdi ca ma, te se mo gu či ta ti i kao za seb ne pe sme, ali nji ho vo me đu-
sob no na do ve zi va nje, at mos fe ra, kao i sli čan te mat sko-mo tiv ski i je zič ko-stil ski pro se de 
dr že ce lo ku pan tekst na oku pu, dok for ma po e me po ja ča va uti sak mo no lit no sti tek sta.

Po če tak knji ge, uklju ču ju ći i mo to i pr ve sti ho ve pe sme, sig na li zi ra pre o ku pa ci ju lir skog 
gla sa: „hteo sam da gla sno pe vam svo ju pe smu / a da je ni ko ne ču je“ (5), a od mah po tom: 
„za mi sli ti / je dan sa svim mo gu ći pri zor“ (7) i sve do či o te žnji da se isto vre me no bu de pri-
su tan i od su tan, o ostva re nju svo je vr sne ma le po be de nad so bom pri če mu će se za dr ža ti 
ne vi dlji vost u sve tu, po put vri ska ko ji do pi re iz sve mi ra. Za mi šlja nje, raz mi šlja nje, sa nja re nje 
i sno vi đe nje jed nog dru gog sve ta (i svog bo rav ka u nje mu) po sle di ca su ću dlji vih, če sto 
pra znih i eg zi sten ci jal no i emo tiv no za gu šlji vih tre nu ta ka sva ko dne vi ce ko ji raz ot kri va ju 
sav smi sao i be smi sao po sto ja nja, pa i le tar gič nost, ži vot nu uspa va nost i iner ci ju: „sva ko 
ju tro smo za ne se ni istom ru ti nom / [...] / mi smo ko lek ci o na ri le pih stva ri / str plji vo i sprem-
no če ka mo no vu pri mo pre da ju“ (20–21), ili: „dok pi je mo ju tar nju ka fu obič no ću ti mo / dok 
pi je mo ju tar nju ka fu obič no već pa da mrak“ (37). Me đu tim, upra vo u tom go to vo me ha-
nič kom i ri tu al nom oba vlja nju ne kih sva ko dnev nih po slo va i kuć nih rad nji, u na iz gled ba-
nal nim de ta lji ma, pre po zna ju se me ta fi zič ki i lir ski sna žna me sta. In ten ziv na ima gi na ci ja 
ko ja ob u hva ta op seg i stvar nog i ete rič nog, i ur ba nog i pri rod nog, i op ti mi stič nog i su mor-
nog pro iz vo di ne ret ko her me tič ne, pa i za čud ne sli ke, za dr ža va ju ći se na ro či to na opi si ma 
lič nog, in ti mi stič kog i po ro dič nog pro sto ra, sop stve ne so be iz ko je se po sma tra i an te na ma 
re gi stru ju i naj ma nje pro me ne i trza ji u spo lja šnjem sve tu. Oda tle po ti ču su ma tra i stič ki 
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na no si žu đe nog, sa nja nog, ide al nog pro sto ra: „plod ne do li ne na ko je že liš da na slo niš oči 
/ da le ke su / i ne do sti žne“ (15).

Re kon struk ci ja na ra tiv nog to ka ove knji ge is po sta vlja se kao ne mo gu ća; ali ona ni je ni 
po treb na, jer ku mu la tiv ni uti sci, one o bi če ne lir ske sli ke, me ta fo re i sin tag me ob na vlja ju se 
i na sta vlja ju u sla po vi ma, aso ci ja ci ja ma, re mi ni scen ci ja ma i spe ku la ci ja ma. Lir ska ju na ki nja 
je in te gri sa na sa spo lja šnjim sve tom i nji me op či nje na, na ro či to pri rod nim ele men ti ma 
(sun ce, vo da, ze mlja i ka men, flo ral ni svet, sme na go di šnjih do ba), ali je od njih isto vre me-
no i dis tan ci ra na usled za pi ta no sti o nji ho vim po ten ci jal nim zna če nji ma: „po svu da su zam-
ke za pre i spi ti va nje“, pri me ti će u jed nom sti hu. Za gle da nost kroz pro zor sko ok no u ti ši ni 
pru ža lir skoj ju naki nji spe ci fič nu pri vi le go va nu po zi ci ju po sma tra ča i tu ma ča ko ji re gi stru-
je zbi va nja i is tra ja va u po ku ša ji ma da ih raz u me i (se bi) ob ja sni. Čin po sma tra nja po se du-
je i (au to)po e tič ki pred znak jer ozna ča va i čin pi sa nja, pe snič kog na dah nu ća, stra stve nog 
po tre sa nja unu tra šnjeg bi ća: „tre ba mi sli ka od ko je će mi se ras cve ta ti gla va / tre ba mi 
sli ka od kog će lo ba nja po sta ti / ša re na na pu kla sak si ja“ (49). Pri zo ri se ra čva ju i me an dri-
ra ju u mno štvo raz li či tih ru ka va ca, te ova pri ča, svo je vr sni ne po mu će ni unu tra šnji mo no log 
u kom se lu cid no is tra ja va (a na ko ji se i in si nu i ra jed nim spo mi nja njem Džoj so ve No re, 
od no sno Mo li Blum) po sta je i pri ča o po ro di ci, de tinj stvu, ro di telj stvu, umi ra nju i ra đa nju. 
Oso bi to su za ni mlji vi frag men ti u ko ji ma se u ve zu do vo de sta rost i mla dost, smrt i ra đa nje, 
i kao ta kvi se kon tra sti ra ju: u snu „mo ja de ca su ne po mič na po put ne moć nih sta ra ca“, i još 
da lje: „mo ja de ca / na jed nom ni ne po sto je“ (7). Re klo bi se da lir ska ju na ki nja tra ga upra vo 
za rav no te žom iz me đu ovih kraj no sti, za „ko nač nom sre do več no šću“ i „krot kom ti ši nom 
ko ja sve jed nom po rav na“, u ko joj su ot ka za ne sve pro sla ve ro đen da na i sva opla ki va nja 
na sa hra na ma. S tim u ve zi, Še ćer, led i va ri ki na mo že se raz u me ti i kao ti hi la ment nad pro-
šlo šću, po ro dič nim sve ča no sti ma i za jed ni štvom ko je u mo der no do ba gu be svo ju sa kral-
nost, ali i po seb nost jer po je di nih čla no va po ro di ce vi še ne ma. To pli na i za jed ni štvo ustu-
pi li su me sto dis tor zi ji idi le: „u so bi / gde smo ne ka da pri re đi va li na še / po ro dič ne sve ča-
no sti / sto li ce su pra zne / sto je iz gu bio bo ju i po stao ma nji / zgu žvao se i na bo rao po put 
sta ri ce // u ta kvim so ba ma / ti ši na je uvek do volj no ve li ka da te ugu ši / ako ni si opre zan / 
mo že te za tr pa ti kao la vi na // jed nom sam na glas po ku ša la / da se pri se tim sve ga / ne što 
ži vo ta / mo ra lo je osta ti u tim zi do vi ma / ne ki gla so vi što još uvek za tre pe re / [...] / iskri ča vi 
smeh lju di / či ja li ca vi še ne po sto je“ (13).

Zna čaj no me sto u ovoj knji zi za u zi ma mo tiv te la, od no sno nje go vih de lo va: pr sti, zu bi, 
usta, ko ža, sto mak, pa i unu tra šnji or ga ni po put plu ća, že lu ca, ko ji su po sledi ca de talj nog 
i po mnog po sma tra nja i pro u ča va nja dru gog, ali i se be: za gle da no sti u se be i „svo ju unu-
tra šnju iz gre ba nost“ i ne ce lo vi tost. Po se ban se man tič ki na boj u ovoj knji zi dat je dla no vi ma 
ko ji su na ne ko li ko me sta deo ključ nih i ra zor nih pe snič kih sli ka; dlan, kao me to ni mi ja za 
pru ža nje, da va nje s jed ne stra ne i uzi ma nje i pri hva ta nje s dru ge, za dr ža nje i ču va nje, či me, 
ta ko re ći, po sta je i sim bol funk ci o ni sa nja i po ret ka sve ta i eg zi sten ci je u nje mu. 

Ka da su u pi ta nju je zič ko-stil ski aspek ti ove po e me, ona je pi sa na raz go vor nim, la ko 
pro hod nim sti lom ko ji je očvr snut po me nu tim tro pi ma i lir skim sred stvi ma, bez zna ko ve 
in ter punk ci je i ve li kih slo va. Ta ko se i je zik is po sta vlja kao svo je vr sna po e tič ka stra te gi ja 
ko ja slu ži tu ma če nju ove knji ge: ni jed no slo vo ili reč ni su po vla šće ni, ali su ja san in di ka tor 
pre li va nja, od su stva ja snih gra ni ca, oba la, pra vi la uop šte uzev. Gra fič ko-je zič ka flu id nost 
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od raz je još ne kih kon sti tu tiv nih ele me na ta ove knji ge ko ji su za sno va ni na flu id no sti, pa 
su pe sme u po e mi Še ćer, led i va ri ki na is pe va ne i u pr vom, i u dru gom li cu jed ni ne i mno ži-
ne, kao i u mu škom i žen skom ro du. Pe sme u dru gom li cu jed ni ne mo gu ozna ča va ti obra-
ća nje i či ta o cu, ano nim nom adre sa tu ili pak sa moj se bi, što do pri no si su ge stiv no sti iz ra za.

Kon trast ko ji je nad mo ćan u od no su na osta le sva ka ko je onaj ko ji se ti če i ele me na ta 
iz na slo va knji ge. Pri bli ža va ju ći se kra ju ovog lir skog na ra ti va, ju na ki nja sa op šta va da su joj 
„po treb ni še ćer, led i va ri ki na / za ove da ne i mi sli“ (64) ko ji se mo gu na ne ko li ko na či na 
ko no ti ra ti, a ko ji na oku pu s osta lim srod nim pre o vla đu ju ćim (lajt)mo ti vi ma, kao što su 
sta klo, sneg, pa pir, mle ko, pe na i an đe li, su ge ri šu na su šnost či sto te, tran spa rent no sti, pa i 
be li ne i ne vi no sti ko ji odr ža va ju ju na ki njin emo tiv ni ekvi li bri jum. Oni bli sta ju još ja če ka da 
se na đu u bli zi ni kon trast nih ele me na ta iz mo tiv skog kor pu sa ze mlje, „cr ne ma sne ze mlje“, 
ka tra na, „cr nih lju spi sve mi ra“, sa hra na i luk su znih mr tvač kih san du ka. U jed noj ta kvoj 
„hlad noj ta mi sa ne ba“, u jed noj ve če ri, is pred ku će za sta će sjaj ni, be li Ike in kom bi „ve li ki 
po put pre ko o ke an ske la đe“ da u eg zi sten ci jal nu te sko bu i ča mo ti nju une se ra dost i spa se-
nje, da ju na ki njin ži vot „pre o kre ne na bo lje“ svo jim mo ti va ci o nim, a ui sti nu iro nič nim slo-
ga nom i po ru kom.


